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10 класс
Возможные решения задач
Задача №1. Грузчик в порту
 (
h
F
mg
N
α
)Будем считать, что бочка в точке касания ступеньки не проскальзывает и, значит, сила реакции опоры направлена перпендикулярно ободу, т.е. по радиусу. Рассмотрим силы, действующие на бочку в горизонтальном и в вертикальном направлениях. Условия равновесия бочки 
N cos  = F
N sin  = mg,

где sin  = (R-h)/R,  тогда наименьшаягоризонтальная сила
F = mg cos  / sin .


Подставляя и  получим



При заданных числовых значениях  F =  1600   Н. 
Тот же результат получается и из рассмотрения моментов сил относительно точки опоры  F (R-h) > mg (R2-(R-h)2)1/2 .
[bookmark: _Hlk402721058][bookmark: OLE_LINK12]Примерные критерии оценивания:
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[bookmark: _GoBack]Задача №2. Проволочный каркас
 (
A
B
O
N
K
C
D
)Из соотношения длин сторон получается, что сопротивления сторон АВ и CD - 4R. Тогда по теореме Пифагора можем найти сопротивление диагоналей BC и AD: 

.
 (
O
) (
A
B
N
K
C
D
O
)Относительно точки пересечения диагоналей О схема является симметричной, соответственно ничего не изменится если мы разорвем соединение в этой точке и представим эквивалентную схему в следующем виде:






Сопротивления участков AOB и COD равны сопротивлениям диагоналей.
Согласно правилу сложения сопротивлений при параллельном соединении:


, откуда получаем .
Согласно правилу сложения сопротивлений при последовательном соединении:

.
Следовательно, эквивалентное сопротивление каркаса будет равно сопротивлению двух параллельно соединенных R2:


, то есть .
Примерные критерии оценивания:
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Задача №3. Бетонные блоки


 (
O
A
)В момент нарушения равновесия бетонный блок из второго ряда начнет вращаться относительно ребра нижнего блока (точка О), приподнимая верхний блок своим верхним ребром (точка А). В критическом положении момент силы , приложенной к центру масс выдвинутого бетонного блока и реакции , приложенной к ребру блока (точка А),

относительно точки О должны быть равны. Из условия задачи и рисунка видно, что плечи этих сил равны каждое. Это приводит к условию

Отсюда k=2. Нужно положить 2 бетонных блока.
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Задача №4. Мощная гидроэлектростанция (2)








Масса  воды обладает потенциальной энергией , где h – высота плотины. Для того чтобы масса воды испарилась, необходимо затратить количество тепла  для ее нагревания от температуры  до температуры кипения  и еще количество тепла  для испарения ( Дж/кг∙градус ‑ теплоемкость воды,  Дж/кг ‑ удельная теплота парообразования). Мощности гидроэлектростанции в случае отсутствия потерь хватит для испарения воды, если


или
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Задача №5. Подсветка в бассейне

[image: ]Лучи, идущие из светящейся точки A, падают на границу раздела вода – воздух расходящимся пучком. Те лучи, которые падают на границу раздела под углом, большим предельного угла (угла полного внутреннего отражения) , отразятся в воду, испытывая полное отражение, а в воздух выйдут лишь лучи, заключенные внутри конуса радиусом r и вершиной в точке A. Для лучей, идущих из воды в воздух под  углом полного внутреннего отражения, можно записать:

	(1)



где  и  - показатели преломления воды и воздуха соответственно. Из  

	(2)
Решая совместно (1) и (2) относительно радиуса диска, получим:





Полагая, что показатели преломления воздуха и воды соответственно  и , находим: 

Примерные критерии оценивания:
Запись закона преломления света……………………………………………………………………………...3
Выражение, связывающее радиус диска с углом…………………………………………………………….3
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